

*Гюляр Акиф гызы Мамедова***ҮЙ-БҮЛӨЛҮК ИЧКИ МАМИЛЕГЕ НЕФТИЧИЛИК
КЕСИБИНИН ПСИХОЛОГИЯЛЫК ТААСИРИ***Гюляр Акиф гызы Мамедова***ПСИХОЛОГИЧЕСКОЕ ВЛИЯНИЕ ПРОФЕССИИ
НЕФТЯНИКА НА ВНУТРИСЕМЕЙНЫЕ ОТНОШЕНИЯ***Gulyar Akif gizi Mamedova***PSYCHOLOGICAL INFLUENCE OF THE OIL
PROFESSION ON INTERNAL FAMILY RELATIONS**

УДК: 159.9.072.533

Ийгиликтүү нике, бактылуу үй-бүлө – коомчулуктун бекем болушу үчүн негизги милдет катары саналат. Үй-бүлөлүк тажрыйбага бай ата-энелер балдарынын кийинки жашоо-сундагы үй-бүлөлүк турмушун бекем, психологиялык жактан туруктуу, жагымдуу атмосфера болушун каалашат. Жаштар бекем үй-бүлөнү өз ара бири-бирине түшүнүүчүлүктүн болушу, чыдамдуулуктун болушу менен кура алышат. Бирок ошондой болсо да, үй-бүлөнүн ички мамилесине бир катар тышкы факторлор таасир этип коет. Ар бир адамдын турмушунда анын профессионалдык ишмердүүлүгү да негизги орундардын катарында. Профессионалдык ишмердүүлүктүн үй-бүлөнүн ички мамилесине таасирин тийгизиши тууралуу изилдөөлөр учурдагы негизги маселелердин бири. Ошол себептүү бул макаланын мазмуну деңиздеги нефтяниктик кесиптин үй-бүлөнүн ички мамилесине таасири тууралуу изилдөөгө арналат.

Негизги сөздөр: үй-бүлө, жубай, аял, күйөө, кесип, ички үй-бүлөлүк мамиле, конфликт, нефтичилик.

Успешный брак, счастливая семья – чрезвычайно важная задача для укрепления общества. Родители с богатым семейным опытом видят счастье своих детей в крепкой семье, в которой царит здоровая нравственная и психологическая атмосфера. Молодежь может построить крепкую семью в условиях взаимопонимания и способности идти на взаимные уступки. На эффективность внутрисемейных отношений психологически влияют ряд факторов. В жизни каждого человека важное место занимает его профессиональная деятельность. Особое значение имеет исследование влияния профессиональной деятельности одного из семейных субъектов или каждого из них на внутрисемейные отношения. В данной статье рассматривается психологическое влияние профессии нефтяника в море на внутрисемейные отношения.

Ключевые слова: семья, супруг, супруга, профессия, внутрисемейные отношения, конфликт, нефтяник.

A successful marriage, a happy family is extremely important for strengthening society. Parents with rich family experience see the happiness of their children in a strong family in which a healthy moral and psychological atmosphere reigns. Young people can build strong families with mutual understanding and the ability to make mutual concessions. A number of factors psychologically influence the effectiveness of intrafamily relations. In the life of every person, his professional activity occupies an important place. Of

particular importance is the study of the influence of the professional activity of one of the family subjects or each of them on intra-family relations. This article examines the psychological impact of the profession of an oil worker at sea on intra-family relations.

Key words: family, husband, wife, qualification, family issues, conflict.

Проблема сохранения, укрепления и поддержки идей, нравственно-эстетических и моральных ценностей семьи всегда находилась в центре внимания психологов и была одним из важнейших областей психологических исследований.

Внутрисемейные отношения зависят от ряда факторов, включая этническую принадлежность, ментальные ценности, образование членов семьи, принадлежность к социально-экономической группе, период, профессиональную деятельность супругов. С этой точки зрения особенно важно изучить, как профессиональная деятельность одного или каждого из субъектов семьи влияет на семейные отношения. Профессиональная деятельность играет важную роль в жизни каждого человека. Профессия – это так же система определенных ценностей.

Обычно родители помогают детям определиться с выбором будущей карьеры еще со школьных лет, учитывая их знания и умения, физические возможности, интересы. В некоторых случаях профессиональная ориентация практически определяется взрослыми, начиная с подросткового возраста.

Каждый человек достигнув определенного возраста, овладевает какой-либо профессией, чтобы обеспечить себя и свою будущую семейную жизнь. Материальное и моральное обеспечение семьи, взаимоотношения, психологическая среда, наряду с другими факторами, во многом зависят от сферы деятельности супругов, а также от их профессии и ее особенностей. У каждой профессии существуют свои психофизиологические требования (взгляд на жизнь,

питание и манера разговора, стиль одежды, изменения в строении тела, различия в обществе и в семье, в отношениях с детьми, разнообразие вкусов и т.д.). С этой точки зрения, особенности, исходящие из профессиональной деятельности, оказывают непосредственное влияние на семейные отношения. Сходство или различие профессий в отношениях между супругами наряду с согласованностью, могут привести и к конфликтным ситуациям. Совпадение профессиональных интересов каждого члена пары носит эмоциональную и моральную поддержку.

Управление семьей и стиль общения также оказывают основательное влияние на формирование внутрисемейных отношений.

Во всех принятых решениях в одинаковой форме учитываются взгляды, желания и интересы супругов. Проф. Р.И. Алиев отмечает: «Возможно, одно из величайших чудес природы, Всевышнего – это создание мужчины и женщины, сильно отличающихся друг от друга и обладающих разными психологическими особенностями, но не в состоянии существовать отдельно друг от друга. Хотя они почти всегда находятся в противоречивом состоянии, они крайне необходимы друг другу» [1, с. 36].

Одним из самых распространенных видов профессиональной деятельности в Азербайджане является профессия нефтяника. С начала XX века и до настоящего времени было написано множество художественных произведений, создано картин и фильмов в связи с пропагандой и восхвалением этой профессиональной деятельности. Большое количество названия улиц и проспектов «Нефтчиляр» в разных городах и регионах нашей республики, станция метро «Нефтчиляр» - яркий пример уважения и внимания общества к этой профессии во все времена. Нефтяников всегда восхваляли и пропагандировали как обладателей героической профессии. Одно из самых распространенных и интересных направлений нефтяной профессии – это профессия нефтяника, работающего в море.

Интересно психологическое влияние профессии нефтяника, работающего в море на внутрисемейные отношения. В целом, чтобы добиться успеха в какой-либо профессиональной деятельности, психика человека должна адаптироваться к этой профессии. Главная особенность профессии нефтяника в том, что представители этой профессии 15 дней в месяц работают вдали от семьи. Подавляющее большинство обладателей данной профессии - мужчины. Их интерес к этой профессии обусловлен опасностями, рисками и психологическими аспектами, которые мотивируют их выполнять работу, требующую физической силы. Обладатели этой профессии должны соблюдать ряд сложных условий и требований. Каждый, кто начинает работать в этой области (работа нефтяника в

море), должен уметь выдерживать множество трудностей и лишений, уметь адаптироваться к этим условиям и привыкнуть долговому и регулярному нахождению вдали от семьи.

Чтобы определить, как профессиональная деятельность нефтяников, работающих в море, влияет на их внутрисемейные отношения, мы провели опрос среди 70 нефтяников разного возраста, работающих на месторождении «Гюнешли», которое находится в подчинении «Управления добычи нефти и газа 28 мая». Наш первый опрос был посвящен адаптации нефтяников к работе и семейной среде. 42 опрошенных нефтяника заявили, что наиболее сложным психологическим аспектом для них является проблема адаптации к работе и домашней среде. Таким образом, нефтяники, которые возвращаются на работу после 15-дневного отпуска дома, в первые 3 дня в море очень скучают по семьям. Если у них есть какая-то незаконченная, незавершенная бытовая проблема или если один из членов их семьи болен, это создает дополнительную нервозность и напряжение. С другой стороны, нефтяникам, которые после долгой смены возвращаются домой, по их словам, на сушу, первые несколько дней приходится сталкиваться с различными трудностями адаптации.

По словам нефтяников, после тяжелых, напряженных, но в то же время спокойных условий работы и проживания в море их немного напрягает шум и суета города.

В первые дни нахождения дома, они едят и спят как по расписанию в море, как бы затрудняются отойти от рабочего графика. Все это влияет на психологическое состояние нефтяников, оставляет след на формировании их психомодели. Нефтяник, возвращающийся в семью из ответственного рабочего графика, не может какое-то время адаптироваться к дому, а из-за недостатка времени, проводимого дома, не может полноценно помочь семье в решении бытовых проблем.

Однако некоторые нефтяники, при возвращении домой, несмотря на усталость, пытаются решить ряд бытовых проблем и забот, зная, что это входит в их семейные обязанности. Попытки супруги нефтяника самостоятельно решать семейные проблемы иногда не приветствуются. Это, в свою очередь, не оказывает положительного влияния на психологическую среду в семье. По словам нефтяников, это является причиной того, что при возвращении домой, между супругами порой возникают холодные отношения. Однако такие случаи являются исключением и происходят в основном в семьях молодых нефтяников. Со временем, когда семейные узы крепнут, эта проблема устраняется.

Эти моменты также отражаются во внутрисемейных отношениях нефтяников, работающих в

море. Так что, если говорить о внутрисемейных отношениях, у нефтяников много забот и проблем в данном аспекте. Из 70 опрошенных нефтяников 62 заявили, что их зарплаты хватает на содержание их семей. Они могут обеспечить свои семьи материально благодаря высокой заработной плате. Обычно из-за высокого финансового положения в семьях нефтяников между супругами не бывает напряженности, недопонимания и конфликтов. Естественно, если семья сможет потратить свой значительный бюджет в правильном направлении. Все опрошенные нами нефтяники отметили, что возможность материально обеспечивать свои семьи в обмен на их тяжелый труд повышает их уверенность в себе и вселяет уверенность в том, что их лишения, связанные с профессией адекватно компенсировано.

Следующий вопрос был связан с тем, как профессиональная деятельность нефтяников влияет на их отношения с супругами. 40 из 70 нефтяников, ответивших на этот вопрос, заявили, что их профессиональная деятельность не оказывает отрицательного влияния на их отношения с супругами. Однако 30 нефтяников заявили, что их профессиональная деятельность часто негативно сказывалась на их отношениях с супругами. По мнению нефтяников, в семье супруга играет важную роль в поддержании позитивной психологической среды и взаимопонимания. Таким образом, невозможность быть со своими женами во время их беременности, являющейся сложным психологическим и физическим периодом для женщин, и отсутствие необходимой моральной и психологической поддержки порой вызывают упреки, осуждения и недовольство со стороны женщин. Это создает напряжение между нефтяником, только что вернувшимся с рабочей смены, и его супругой. В некоторых случаях неспособность нефтяников присутствовать на днях рождения, свадьбах и похоронах родственников, друзей и знакомых не приветствуется их супругами. Если в семье есть старшее поколение (отец и мать, бабушка и дедушка), то в контексте взаимоотношений могут возникнуть определенные трудности. Принятие образа отца в его отсутствие, конечно, создает трудности из-за психологической идентичности. Чтобы преодолеть все эти психологические напряжения, женщина должна сначала набраться терпения

Согласно мнению нефтяников, можно сказать, что напряжение во внутрисемейных отношениях со временем устраняется. Эти трудности носят временный характер, и в семье нефтяников, работающей в море, начинают царить взаимопонимание, доброта и искренность между супругами, родителями и детьми. По словам нефтяников, очень мало других представителей профессий, которые так сильно бы скучали по своим семьям. При возвращении домой, они

стараятся никого не обижать в семье, проявляют заботу о супруге и детях, которых давно не видели, предпочитают проводить больше времени и прекрасных мгновений со своей семьей. Такое же отношение бывает по отношению к отцу со стороны членов семьи. Супруга и дети внимательно относятся к уставшему отцу, который возвращается домой после напряженного рабочего графика, не отходят от него ни на шаг. Безусловно, все это укрепляет семейные узы и способствует созданию здоровой психологической среды в семье.

Примечательна роль детей в формировании внутрисемейных отношений нефтяников. С этой точки зрения один из вопросов был связан с морально-психологическими особенностями детей, воспитывающихся в семье нефтяников. Большинство нефтяников, то есть 53 человека, отметили, что дети представителей этой профессии более дисциплинированы, внимательны и заботливы с подросткового возраста. Пока их отец в отъезде, они заботятся о семье, возлагают на себя ряд бытовых трудностей. Они полны любви к своей матери, которая полмесяца воспитывала их в одиночку, не обижают ее и слушаются во всем. В то же время, когда их отец возвращается домой, они стараются обрадовать его совершенными добрыми делами, поступками, например, высокими оценками, полученными в школе. По утверждению нефтяников, их дети быстро формируются морально и психологически, рано становятся самостоятельными и отличаются от сверстников привязанностью к семье. Однако 17 нефтяников заявили, что во время кризиса подросткового возраста существует определенная психологическая напряженность и беспокойство, особенно в отношениях с детьми мужского пола. Эти противоречия проявляются в отношениях между матерью и сыном, бабушкой и дедушкой.

Со временем профессия каждого человека своеобразным образом влияет и формирует его нравственность. Когда-то моряки в море использовали общий эфир на платформе для телефонных звонков своим семьям, и их разговоры могли быть легко услышаны другими. Техногенная эпоха уже оставила такие трудности позади. Сегодня мобильные телефоны и технология Skype позволяют создавать комфортное виртуальное общение из любой точки мира. Хотя нефтяникам, работающим в море не разрешается пользоваться телефоном в рабочее время, они могут общаться со своими семьями после работы.

Следует отметить, что эти специалисты, работающие на платформе в море, в своей рабочей деятельности сталкиваются с повседневными жизненными опасностями. Следовательно, их внимательность, максимальное соблюдение техники безопасности так же важны, как и их профессионализм. Хотя платформа окружена огороженной территорией, всегда есть

риск упасть в море. Из-за погодных условий запрещено перемещаться в определенных частях платформы. Нефтяники всегда должны защищаться от опасности отравления, так как при работе используют определенную химическую смесь. Наличие на платформах газо- и нефтепроводов высокого давления, высоковольтные линии электропередачи, также увеличивают опасность, с которой сталкиваются нефтяники. Адаптация к таким сложным условиям, выполнение доверенной им работы требует от нефтяников большого мужества и воли. Также следует отметить, что неофициальная работа представителей этой профессии, которые каждую минуту находятся лицом к лицу с опасностью, составляет 24 часа в сутки.

В психомодели нефтяников, пол жизни которых проходит на море и пол жизни на суше формируются различные качества. По словам нефтяников, море успокаивает их. Представители данной профессии каждый день сталкиваясь с опасностью обладают устойчивой психикой. Так как по возвращению домой процесс адаптации у них проходит сложно, то и по возвращению на работу они испытывают дискомфорт. Каждое мгновение существует чувство страха. Регулировка воли - это долг первой степени. Усиление ответственности - главная задача.

Большинство из них на работе не хотят слышать о негативных новостях и сложных ситуациях, происходящих в семье, очень боятся этого. Супруги, принимая это во внимание, скрывают от них проблемы и заботы, которые сами в состоянии решить. Некоторые же, оповещают супруга о происходящем в семье, чтобы он ощущал всю ответственность. Психологическая напряженность в семье, чувство неполноты побуждают их быть сильными. У молодоженов очень сложно проходит процесс адаптации. Молодой супруге, муж которой часто отлучается, сложно принять и поддержать его рабочую деятельность. Она думает о заботах будущего ребенка. Даже несмотря на то, что

дома есть бабушка и дедушка, она порой ощущает себя беспомощной. Дети среднего поколения с нетерпением ждут своих отцов. Потому что отец, который был далеко, очень эмоционально привязан к детям и при возвращении домой удовлетворяет все их желания и мечты. Он считает это своим долгом.

В целом, зарплата представителей данной профессии выше, чем заработная плата обладателей других профессий. Наличие супруги в семье, понимающей психологические особенности профессии нефтяника, вызывает у них большой энтузиазм и играет роль мотиватора.

В дополнение к личным качествам, стиль поведения, формирующийся вследствие профессии, доминирующие особенности мужчины или женщины, психологический аспект должен отражаться в рамках ментальных ценностей и показать свою содержательную значимость в семье. Профессиональная деятельность супругов, их взгляды на жизнь, образ мышления также оказывают важное влияние на психомодель детей, воспитывающихся в этой семье. В некоторых случаях не урегулированное вхождение психологической атмосферы, созданной профессиональной деятельностью в социосреду семьи вызывает конфликтные ситуации. Как неверное управление психологической атмосферой, возникающей из профессиональной деятельности может усугубить внутрисемейную среду, то и правильное управление создаст гармонию в семье. Вышеупомянутые факты еще раз доказывают, что при формировании внутрисемейных отношений, с точки зрения воздействия супругов друг на друга велика роль профессиональной деятельности и ее особенностей.

Литература:

1. Алиев Р. И. Я. Мои отец и мать. Моя любимая и мои дети. Баку: АГРУ, 2019.
2. Ализаде А.А. Женская психология. Баку: Техсил, 2015.